         Навчання  у  початкових  класах  можна  порівняти  з  фундаментом  будинку,      а  міцний  фундамент – необхідна  умова  подальшого  якісного  будівництва. Необхідний  деякий  початковий  рівень  психічного  розвитку  дитини, без  якого  навчання  у  школі,  як  правило,  буде  сумним  і  з  дуже  низькими  результатами.  Відставання  у  навчанні  відіб’ється  на  розвиткові  особистості  дитини                      не  найкращим  чином.
         Провідною  у  молодшому  шкільному  віці  стає  навчальна  діяльність.  Вона  визначає  важливі  зміни,  які  відбуваються  у  розвитку  психіки  дітей  на  даному  віковому  етапі. Проте  ця  роль  не  виключає  того,  що  дитина  цього  віку  активно  включена  і  у  інші   види  діяльності  (гру, елементи  трудової  діяльності,  заняття  спортом,  мистецтвом),  у  ході  яких  вдосконалюються  і  закріплюються  нові  досягнення  дитини.
         Повноцінне  життя  дитини  у  даному  віковому  періоді  можливе  лише  при  активній  допомозі  дорослих (вчителів,  батьків,  психологів),  основним  завданням  яких  є  створення  оптимальних  умов  для  розвитку  і  реалізації  потенційних  можливостей  молодших  школярів.
        Велика  роль  у  пізнавальних  процесах  школярів  приділяється  УВАЗІ. 

Видатний  педагог  К.Д.Ушинський  казав,  що  увага – це  двері,  через  які  проходить  все  те,  що  тільки  входить  у  душу  людини  із  зовнішнього  світу. 

       Увага  не  тільки  створює  найкращі  умови  для  психічної  діяльності,  але  й  несе  «сторожову  службу»,  допомагаючи  своєчасно  реагувати  на  різні  зміни  у  навколишньому  середовищі  і  у  самому  собі,  власному  організмі.
      Увага – це  форма  організації  пізнавальної  діяльності,  вибіркова  направленість  свідомості  на  певний  об’єкт .

      Характерною  рисою  дитини  дошкільного  віку  є  те,  що  її  увагу  привертають  привабливі  зовні  предмети. Увага  в  цьому  віці  є  мимовільною  і  залишається  доти  зосередженою, поки  це  цікаво. Школярам  мимовільної  уваги  замало.  Потрібно  розвивати  довільну  увагу. Психологи  вважають,  що  чим  краще  розвинута  мова  у  дитини,  тим  вищий  рівень  розвитку  сприйняття, тим раніше  сформується  довільна  увага. Для  того,  щоб  школяр  вчився  керувати  своєю  увагою,  його  слід  просити  міркувати  і  пояснювати щось  вголос, а  також :  (закреслити  букву а,  чи  букву  и,                  знайти  відмінності  на малюнках, запам’ятати  порядок  предметів).
      Стійкість  уваги  залежить  від  індивідуальних  особливостей  дітей. Нервові  й  хворобливі  діти  частіше  відволікаються,  ніж  спокійні  й  здорові. 
      ПАМ'ЯТЬ – це  запам’ятовування,  зберігання  і  відтворення  інформації. У  дошкільнят  переважає  мимовільна  пам'ять. У 7 – 8 річному  віці  у  психіці  дітей  виникає  довільна  пам'ять.  Дитина  зустрічається  з  умовами,  які  вимагають  від  неї  активного  запам’ятовування  і  пригадування. Важливим  показником  розвитку  довільної  пам’яті  є не  тільки  вміння  прийняти  або  поставити  перед  собою  завдання,  але  й  проконтролювати  його  виконання,  тобто  здійснити  самоконтроль. Більшість  дітей  цього  віку  успішно  використовують  самоконтроль  як  при  запам’ятовуванні  наочного,  так  і  словесного  матеріалу.
                                                  ПОРАДИ  ЛІКАРЯ
Якість  пам’яті  визначає  правильне  харчування.  При  напруженій  розумовій  праці  необхідна  велика  кількість  вітамінів,  особливо  вітаміни  «А», «В», «С».             Важливе   значення  таких  елементів,  як  фосфор,  глютамінова  кислота  та  її  солі.

         У  раціон  дитячого  харчування  включайте   м'ясо,  молоко,  сир,  яйця, чорний  хліб,  риб’ячий  жир, горіхи,  масло,  салати.

         Корисні  «для  голови»  і  більшість  фруктів  та  овочів.  Яблука,  наприклад,  допомагають  сконцентрувати  увагу  на  чомусь  одному,  суттєвому.  Банани  містять  багато  вітаміну  В6,  його  недостатність  призводить  до  забування.  У  помідорах  багато  марганцю,  що  дуже  корисно  для  пам’яті.  Виноград  сприяє  «сконцентрованості»,  добре  допомагає  у  навчанні.  Зелений  та  червоний  перець  містять  у  три  рази  більше  вітаміну  «С»,  ніж  апельсин. Дуже  корисні  йогурти  і  сирки,  що  містять  кальцій,  потрібний  дитячому  організмові.
                                    Інтелектуальні  здібності  дитини

1. Набуває  нових  знань дуже  швидко  й  легко.
2. Має  «здоровий глузд» і  користується  ним  у  повсякденних  ситуаціях.
3. Добре  міркує, ясно  мислить, не плутається  у думках. Добре вловлює  зв'язок між  однією  подією  й  іншою, між  причиною і наслідком. Добре розуміє натяки, здогадується  про те, що часто у прямій формі не висловлюється дорослими. Розуміє  причини вчинків інших людей, мотиви  їхньої  поведінки.
4. Швидко  запам’ятовує почуте або прочитане  без  заучування, не витрачає багато часу на повторення.
5. Знає багато про  такі події й проблеми,  про  які її однолітки  не  знають  і не здогадуються.
6. Має  багатий  словниковий запас,  вільно  оперує  новими  словами, легко  висловлює  свою  думку.
7. Любить  читати  або  слухати  читання  книжок, пізнавальних оповідань.
8. Розв’язує  задачі, що потребують  розумового  зусилля.
9. Ставить  дорослим  дуже  багато запитань. Має  різноманітні  інтереси.
10. Випереджає  своїх  однолітків  у  розвитку.
11. Оригінально  мислить  і пропонує  несподівані  оригінальні  відповіді та  рішення.
12. Дуже  сприйнятлива,  спостережлива, швидко  реагує  на  все  нове  і  несподіване.
         (якщо більше 6 балів – дитина має задовільні інтелектуальні здібності, 10 -12 – вам не варто тривожитися, сприяйте             

         розвиткові дитини і надалі, не зупиняйтеся ні на мить).

                                      Батьківські   збори
      Розвиток  інтелектуальних  здібностей  дитини

