

Тест: „Лесенка”

Цель: определение уровня самооценки ребенка.


Для проведения исследования понадобиться бланк с нарисованной на бумаге лесенкой с семью ступеньками, где средняя ступенька имеет вид площадки, карточки с изображением мальчика или девочки (в зависимости от пола ребенка).


Взрослый предлагает ребенку рассмотреть лесенку, объясняет задание. После выполнения задания взрослый предлагает ребенку аргументировать свое решение. В процессе обследования необходимо учитывать, как ребенок выполняет задание: испытывает колебания, раздумывает, аргументирует свой выбор. Если ребенок не дает никаких объяснений, ему следует задать уточняющие вопросы: «Почему ты себя сюда поставил? Ты всегда такой?» и т.д.


Инструкция для ребенка: взрослый объясняет: «Если всех детей рассадить на этой лестнице, то на трех верхних ступеньках окажутся очень хорошие дети: умные, добрые, сильные, послушные – чем выше, тем лучше (показывают: «хорошие», «очень хорошие», «самые хорошие»). А на трех нижних ступеньках окажутся плохие дети – чем ниже, тем хуже («плохие», «очень плохие», «самые плохие»). На средней ступеньке дети не плохие и не хорошие. Нарисуй кружок на той ступеньке, на какую ступеньку ты поставишь себя. Объясни почему».


При выполнении задания взрослый оценивает наиболее характерные особенности выполнения задания и определяет тип самооценки ребенка: неадекватно завышенная, завышенная, адекватная и заниженная самооценка.

Тест:  „Лесенка” (Т.В. Дембо – С.Я. Рубинштейн)
Цель: изучение высоты самооценки.

Детям дается следующая инструкция: «На бланке нарисованы лестницы, обозначающие здоровье, ум, характер и счастье. Если условно на этих лестницах расположить всех людей, то на первой ступеньке первой лестницы расположатся «самые здоровые», а на нижней – «самые больные». По такому же принципу расположатся люди и на остальных лестницах. Укажи свое место на ступеньках всех лестниц».

                                            1. Самые здоровые                                              1. Самые умные

                                         2. Очень здоровые

             
 2. Очень умные

                                                3. Здоровые



                    3. Умные

                                            4. Более или менее здоровые 

                4. Более или менее умные

                                        5. Среднего здоровья 


             5. Среднего ума

                                   6. Более или менее больные


        6. Более или менее неумные

                              7. Больные




   7. Неумные

                         8. Очень больные



         8. Глупые

                     9. Самые больные



     9. Самые глупые

                                         1. С прекрасным характером                                1. Чрезмерно счастливы

                                      2. С хорошим характером   
                        2. Очень счастливы

                                              3. С более или менее хорошим характером         3. Счастливы

                                         4. С неплохим характером 


       4. Более или менее счастливы

                                     5. С обычным характером


               5. Не очень счастливы

                                 6. С неважным характером


           6. Мало счастливы

                             7. С плохим характером


                   7. Несчастливы

                         8. С очень плохим характером

               8. Очень несчастливы

                     9. С тяжелым характером


            9. Самые несчастные


После того, как ребенок выполнит задание по инструкции, экспериментатор предлагает ему ответить на следующие вопросы:

1. Каких людей ты считаешь здоровыми? Умными? С хорошим характером? Счастливыми?

2. Каких людей ты считаешь больными? Глупыми? С плохим характером? Несчастливыми?

3. Как ты понимаешь здоровье? Ум? Характер? Счастье?

4. Почему ты выбрал эту ступень лестницы «здоровье»? Лестницы «ум»? Лестницы «характер»? Лестницы «счастье»?

5. Чего тебе не хватает, чтобы быть здоровым? Умным? С хорошим характером? Счастливым?

Дети с адекватной самооценкой, как правило, указывают на 4 – 5 ступеньках лестниц, т.е. чуть выше среднего или близко к середине. Они воспринимают себя со средним здоровьем, умом, характером, счастьем и не склонны к крайностям в оценках.

Тест: „Закончи историю”

Цель: определение уровня осознания детьми нравственных норм.


Инструкция для ребенка: «Я тебе буду рассказывать истории, а ты их закончи».

История 1. Дети строили город. Оля стояла и смотрела, как играют другие. К ребятам подошла воспитательница и сказала: «Мы сейчас будем ужинать. Пора складывать кубики в коробки. Попросите Олю помочь вам». Тогда Оля ответила…

Что ответила Оля? Почему? Как она поступила? Почему?

История 2. Кате на день рождения мама подарила красивую куклу. Катя стала с ней играть. Тут подошла к ней младшая сестра Вера и сказала «Я тоже хочу поиграть с этой куклой». Тогда Катя ответила…

Что ответила Катя? Почему? Как поступила Катя? Почему?

История 3. Люба и Саша рисовали. Люба рисовала красным карандашом, а Саша зеленым. Вдруг Любин карандаш сломался. «Саша, – сказала Люба, – можно мне дорисовать картинку твоим карандашом?» Саша ответил…

Что ответил Саша? Почему? Как поступил Саша? Почему?

История 4. Петя и Вова играли вместе и сломали дорогую красивую игрушку. Пришел папа и спросил: «Кто сломал игрушку?» Тогда Петя ответил…

Что ответил Петя? Почему? Как он поступил? Почему?


В зависимости от ответов ребенка, за каждый ответ начисляется 0, 1 или 2 балла. Таким образом, максимальная оценка результата 8 баллов.
Тест: „Сюжетные картинки”

Цель: определение  уровня осознания детьми нравственных норм.


Для проведения исследования понадобятся картинки, подобранные таким образом, что изображенные на них герои проявляют определенные нравственные качества. Ребенок должен дать моральную оценку изображенным на картинке поступкам, что позволяет выявить отношение детей к этим нормам. 


Ребенку говорят: «Разложи картинки так, чтобы с одной стороны лежали те, на которых нарисованы хорошие поступки, а с другой – плохие. Рассказывай и объясняй, куда ты положишь каждую картинку и почему». В протоколе фиксируются эмоциональные реакции ребенка и его высказывания.

Тест: „Сделаем вместе”

Цель: оценить уровень развития нравственной направленности личности ребенка, проявляющийся во взаимодействии со сверстниками.


Для проведения методики понадобится мозаика и картинки с изображением предмета, состоящего из небольшого количества мозаичных фигур.


В исследовании участвуют два ребенка одного возраста (лучше, если это будут малознакомые дети). Взрослый говорит им: «Дети, сейчас мы с вами поиграем в мозаику. Из нее можно составлять разные узоры. Давайте мы по этой картинке сложим узор. Попробуйте!»  После того как взрослый видит, что дети достаточно уверенно манипулируют фигурками, прелагаем им следующую картинку: «А теперь я каждому дам фигурки, и вы вместе составьте этот рисунок». Детям дается ровно столько фигурок, сколько им необходимо для составления предъявленной картинки; фигурки делятся поровну.


Для проведения исследования обычно достаточно двух – трех картинок. При явном доминировании одного из детей взрослый дает ему значительно меньше фигурок, чем его партнеру. В специальном протоколе фиксируется поведение детей.

Тест: определение доминирования познавательного или игрового мотивов

 в аффективно-потребностной сфере ребенка

Цель: определение познавательной или игровой направленности ребенка.


Для проведения исследования понадобится несколько обычных, не слишком привлекательных игрушек, текст сказки.

Исследование проводится в комнате, в которой на столике выставлены обычные игрушки. Ребенку разрешают в течение минуты рассмотреть их, а потом экспериментатор подзывает его к себе и предлагает послушать сказку. Взрослым рассказывается интересная сказка (для этого возраста), которую ребенок раньше не слышал. На самом интересном месте чтение прерывается, и экспериментатор спрашивает испытуемого, что ему в данный момент больше хочется: поиграть с выставленными на столе игрушками или дослушать сказку до конца?


Дети с выраженным познавательным интересом обычно предпочитают дослушать продолжение сказки; дети со средней выраженной потребностью подходят к игрушкам (могут взять их в руки), а потом просят рассказать сказку до конца; дети со слабой познавательной потребностью предпочитают поиграть, но их игра, как правило, носит манипулятивный характер: то за одно схватятся, то за другое.

Тест: „Представь себе”

Цель: определение направленности ребенка на процесс обучения в школе.


Инструкция для ребенка: Давай поиграем в игру: «Я буду рассказывать тебе разные истории, которые будут начинаться со слов «представь себе», а ты должен будешь заканчивать эти истории, представляя себя главным героем»:

История 1. Представь себе, что тебе скажут: «Ты еще маленький и будет лучше, если еще один год ты походишь в детский сад или посидишь дома, а в школу потом пойдешь». Чтобы ты ответил?

История 2. Представь себе, что 1 сентября все дети из вашей группы пошли в школу, а ты остался дома и тебе не нужно никуда идти, ни в детский сад, ни в школу. Чем бы ты стал заниматься? Чтобы стал делать в то время, когда другие дети учатся в школе?

История 3. Представь себе, что есть две школы. В одной школе дети каждый день учатся писать, считать, а в другой школе – уроки пения, рисования, танцев. Какую бы школу ты выбрал?

История 4. Представь себе, что можно опять выбирать школу. В одной школе нужно тихо сидеть на уроке, нельзя разговаривать, нужно выполнять задания, которые дает учитель. В другой школе, наоборот, полная свобода: каждый делает, что хочет – можно разговаривать на уроке, не выполнять никаких заданий, а если не нравится, можно уйти домой и никто тебя не будет ругать. Какую бы  школу ты выбрал?

История 5. Представь себе, что у нас появилась возможность обучать тебя не в школе, а дома. То есть тебе не надо будет приходить в школу, а наоборот, к тебе домой будет приходить учитель и учить тебя. Чтобы ты ответил на такое предложение?

История 6. Представь себе, что ты уже ходишь в школу и у тебя все хорошо получается и учитель тебя хвалит. Однажды она предлагает вместо самой хорошей оценки в дневник подарить тебе за хорошую учебу шоколадку (если у ребенка аллергия на шоколад, можно назвать другой сладкий продукт). Что ты выберешь?


За каждый ответ ребенку начисляется 1, 0,5, или 0 баллов в зависимости от предпочтений (школе и учебной деятельности или игре). Максимальная оценка результата – 6 баллов.

Тест: „Беседа про школу” (по Т. Нежновой)

Цель: выявление особенностей внутренней позиции школьника.

	
№
	Вопросы беседы 
	Варианты ответов
	Баллы 

	1.
	Ты хочешь идти в школу?
	А – очень хочу;
	2

	
	
	Б – так себе, не знаю;
	1

	
	
	В – не хочу.
	0

	2.
	Почему ты хочешь идти в школу?
	А – интерес к обучению, занятиям: хочу научиться читать, пи-сать, стать грамотным, умным, много знать, узнавать про новое;
	2

	
	
	Б – интерес к внешней школьной атрибутике: новая форма, книги, портфель;
	1

	
	
	В – внешкольные интересы: в д/с надоело, в школе не спят, там весело, все дети идут в школу.
	0

	3.
	Ты готовишься к школе? Как ты готовишься (тебя готовят)?
	А – освоение некоторых навыков чтения, письма, счета: с мамой учили буквы, считали, решали задачки;
	2

	
	
	Б – приобретение школьной формы и принадлежностей;
	1

	
	
	В – занятия, которые не относятся к школе.
	0

	4.
	(Вначале необходимо узнать был ли ребенок в школе). Тебе нравиться в школе? Что тебе нравится (не нравится в школе) больше всего? 
	А – уроки, школьные занятия, которые не имеют аналогов в дошкольной жизни ребенка; 
	2

	
	
	Б – внешкольные занятия и другие, не связанные с обучением моменты: перемена, занятия во внеурочное время, личность учителя, внешний вид школы, оформление класса;
	1

	
	
	В – уроки художественно-физкультурного цикла, знакомые и близкие ребенку в дошкольном детстве.
	0

	5.
	Если бы тебе не нужно было ходить в школу и в д/с, чем бы ты занимался дома, как бы проводил свой день?
	А – занятия учебного типа: писал бы буквы, читал;
	2

	
	
	Б – дошкольные занятия: рисовал бы, конструировал;
	1

	
	
	В – занятия, которые не имеют отношения к школе: игры, помощь по хозяйству, уход за домашними животными.
	0


А – ориентация на содержание учебной деятельности (2 балла);

Б – ориентация на внешние атрибуты учебной деятельности и школьной жизни (1 балл);

В – ориентация на внешкольные виды деятельности (0 балов).
Тест: „Рассказы о школе” (М.Р. Гинзбург)
Цель: определить ведущий мотив учения будущего первоклассника.

Для проведения исследования понадобится 6 карточек со схематическими изображениями фигур детей.


Ребенку дается инструкция следующего содержания: «Послушай рассказ внимательно. Дети разговаривали о школе».

Первый мальчик сказал: «Я хожу в школу потому, что меня мама заставляет. Если бы не мама, я бы в школу не ходил».  (Внешний мотив.).

Второй мальчик сказал: «Я хожу в школу потому, что мне нравиться уроки делать. Даже если бы школы не было, я все равно бы учился». (Учебный мотив.).

Третий мальчик сказал: «Я хожу в школу потому, что там весело и много ребят, с которыми можно поиграть». (Игровой мотив.).

Четвертый мальчик сказал: «Я хожу в школу потому, что хочу быть большим. Когда я в школе, я чувствую себя взрослым, а до школы я был маленьким». (Позиционный мотив.).

Пятый мальчик сказал: «Я хожу в школу потому, что нужно учиться. Без ученья никакого дела не сделаешь, а выучишься – и и сможешь стать кем захочешь». (Социальный мотив.).

Шестой мальчик сказал: «Я хожу в школу потому, что получаю там пятерки». (Отметка.).

Зачитывайте по памяти первый текст. И положите перед ребенком  карточку №1.

Зачитайте текст №2 и положите перед ребенком карточку №2 и т.д., пока не прочтете все тексты и не выложите перед ребенком все карточки.

После прочтения рассказа задаются вопросы:

- А как по-твоему, кто из них прав? Почему? – Выбор I.

- С кем из них ты хотел бы вместе играть? Почему? – Выбор II.

- С кем из них ты хотел бы вместе учиться? Почему? – Выбор III.

Если ребенок не желает делать второй выбор – прекратите тестирование.

Дети последовательно осуществляют три выбора. Если содержание недостаточно прослеживается в ответе ребенка, необходимо задать контрольный вопрос: «А что этот мальчик сказал?», чтобы быть уверенным в том, что ребенок произвел свой выбор, исходя именно из содержания рассказа, а не случайно указал на одну из шести картинок.

Если ребенок, указывая на картинку, верно объясняет ее содержание, то это свидетельствует, что именно этот мотив у него доминирующий.

Если ребенок указывает на картинку, неверно объясняет ее содержание, то вновь зачитайте все тесты и повторите тестирование.

Если после повторного тестирования ребенок вновь испытывает затруднения в характеристике выбранной им ситуации (картинки), значит, мотив предстоящего учения не сформирован.

Тест: „Определение склонностей и способностей

 у детей старшего дошкольного возраста” (А. Савенков)

Цель: определение склонностей и способностей детей старшего дошкольного возраста.


Родителям или воспитателям дается следующая инструкция: «Для того чтобы дать Вам правильный ответ и конкретные рекомендации для развития способностей Вашего ребенка, нам нужно знать его склонности. Вам предлагают 36 вопросов, подумайте и ответьте на каждый из них, стараясь не завышать и не занижать возможности ребенка, для большей объективности сравните его с другими детьми того же возраста.

Если то, о чем говориться в вопросе не свойственно Вашему ребенку, ставьте в клетке (-); если свойственно, но выражено не ярко (+); если же для него характерно и этим он заметно отличается от сверстников, ставьте (++). Если Вы затрудняетесь ответить, оставьте данную клетку незаполненной».

Вопросы:

1. Хорошо рассуждает, ясно мыслит.

2. Осваивает новые знания очень быстро и все хватает легко.

3. Нестандартно мыслит и часто предлагает неожиданные, оригинальные ответы и решения.

4. Другие дети предпочитают выбирать его в качестве партнера по играм и занятиям.

5. Проявляет большой интерес к визуальной информации, проводит много времени за рисованием и лепкой.

6. Энергичен, производит впечатление ребенка, нуждающегося в большом объеме физических движений.

7. Хорошо улавливает связь между одним и другим, между причиной и следствием.

8. Быстро запоминает услышанное и прочитанное без специального заучивания, не тратит много времени на повторение того, что нужно запомнить. 

9. Очень восприимчив, наблюдателен, быстро реагирует на все новое и неожиданное.

10. Сохраняет уверенность в себе в окружении незнакомых и посторонних людей.

11. Проявляет большой интерес к музыкальным занятиям. Чутко реагирует на характер и настроение музыки.

12. Любит участвовать в спортивных играх и состязаниях.

13. Умеет хорошо излагать свои мысли, имеет большой словарный запас.

14.  Знает много о таких событиях и проблемах, о которых его сверстники не знают и даже не догадываются.

15. Пластичен, открыт всему новому. Любит новые способы решения жизненных задач, не любит уже испытанных вариантов, не боится новых попыток, стремится всегда проверить новую идею.

16. Часто руководит играми и занятиями других детей.

17. Серьезно относится к произведениям искусства, становится вдумчивым и очень серьезным, когда видит хорошую картину, необычную скульптуру.

18. Физически развит лучше сверстников, имеет хорошую координацию движений.

19. Наблюдателен, любит анализировать события и явления.

20. Любит, когда ему читают (читает сам) книги, которые обычно читают не сверстники, а дети, старше на год.

21. Изобретателен в выборе и использовании различных предметов, например, не только игрушки, но и мебель, предметы быта и другие средства.

22. Легко общается с детьми и взрослыми.

23. В пении и музыке выражает свое настроение и состояние.

24. Любит ходить в походы, играть на открытых спортивных площадках.

25. Склонен к логическим рассуждениям, способен оперировать абстрактными понятиями.

26. Часто задает вопросы о происхождении и функциях предметов, проявляет большой интерес к классификации.

27. Способен с головой уходить в интересующее его занятие.

28. Инициативен в общении со сверстниками.

29. Выбирает в своих рассказах такие слова, которые хорошо передают эмоциональное состояние героев, их переживания и чувства.

30. Предпочитает проводить время в подвижных играх хоккей, футбол и др.

31. Проявляет ярко выраженную разностороннюю любознательность.

32. Часто применяет математические навыки и понятия в занятиях, не имеющих отношения к математике. Способен долго удерживать в памяти символы, буквы, слова.

33. Способен по-разному подойти к одной и той же проблеме.

34. Способен принимать на себя ответственность, выходящую за рамки, характерные для его возраста.

35. Легко входит в роль какого-либо персонажа.

36. Бегает быстрее всех в детском саду.

 Вопросы составлены в соответствии с делением склонностей (одаренности) ребенка по шести сферам:

1. Интеллектуальная.

2. Сфера академических достижений.

3. Сфера творческого, продуктивного мышления.

4. Сфера общения и лидерства.

5. Художественная сфера.

6. Двигательная сфера.

Сосчитайте количество плюсов и минусов по вертикали (плюс и минус взаимно сокращаются). Доминирование там, где наибольшее число плюсов. Полученные результаты могут быть очень полезны (как опорная схема) для наблюдений за детьми. Они позволяют создать более объективную картину направленности интересов ребенка.

Тест возрастающей трудности: „Прогрессирующие матрицы Равенна”
Цель: определение уровня зрительного восприятия и наглядного мышления развития у детей 5 – 10 лет.

Матрицы Равенна относят к числу так называемых невербальных тестов интеллекта и могут применяться с любым языковым и социокультурным  фоном, с любым уровнем речевого развития. Последнее особенно важно, если обследованию подлежат дети с речевыми нарушениями как первичного характера, так и сложившимися в силу интеллектуальной или сенсорной недостаточности.

Задача испытуемого подыскать из шести фигурок такую, которая по определенным закономерностям вкладывалась бы в главный рисунок и логично завершала его.

В начале, в качестве обучающего примера, используется задание А1. При этом к главному рисунку прилаживают все шесть вариантов фигурок находящихся в нижней части той же страницы и выясняется, почему пять из них не подходят, а вариант 4 – правильный.

Остальные 35 заданий серий матрицы Равенна задействуют для тестирования. По каждому из них испытуемый первоначально должен найти ответ самостоятельно. В случаях ошибки экспериментатор говорит испытуемому: «Неправильно! Подумай еще» (стимулирующая помощь). То же говориться испытуемому, если вторая попытка также не дает правильного результата. Если и третья попытка оказывается безуспешной, внимание испытуемого привлекают к наглядным условиям задачи (к фигуркам, частям и их взаимному расположению, к направлению линий и т.п.). 

За каждое задание ребенку начисляется 1, 0,5 или 0,25 балла.
Суммарное количество баллов, полученных при решении 35 заданий являются основным показателем психического развития, который интерпретируется путем сравнения с нормами для данного возраста. 

Тест: „Рисунок человека”
Цель: оценка уровня умственного развития детей.

Єтот тест – один из наиболее используемых диагностических методов. Его можно проводить с трехлетнего возраста. Выводы об уровне умственного развития  по результатам тестирования наиболее надежны применительно к дошкольному и младшему школьному возрасту. В качестве личностного теста методика успешно интерпретируется, начиная со старшего дошкольного возраста, и не имеет возрастных ограничений сверху.

Лист бумаги кладут перед обследуемым вертикально. Инструкция: «Нарисуй дядю. Постарайся нарисовать получше».

Если обследуемый, рисуя, нарушает инструкцию (например, изображает только лицо или робота вместо человека), но не задает при этом никаких вопросов, то проверяющий воздерживается от замечаний и не напоминает инструкцию до окончания рисунка. По окончании работы повторяют задание. Нужно попросить сделать повторный рисунок и в том случае, если первоначальный получился схематическим («палочковый человечек») или шаблонно карикатурным. 

После окончания работы полезно провести обсуждение рисунка, выяснить, что за человек нарисован – какого он возраста, пола (если это не ясно из рисунка), какой у него характер, чем он занимается, что любит и чего не любит, что ожидает его в будущем, о чем он мечтает и т.п. 

Для оценки умственного развития  недостаточно информативен рисунок женщины в юбке (непонятно, адекватно ли передается сочленение ног с туловищем). Поэтому, если первоначально изображена женщина в юбке, нужно дать дополнительное задание: «А теперь нарисуй мужчину (дядю)». 

Количественная оценка выполнения задания «Рисунок человека» может быть получена на основе одновременного учета как способа изображения, так и числа имеющихся основных и второстепенных деталей. Основными деталями считают: голову, туловище, глаза, рот, нос, руки и ноги (по 2 балла). К второстепенным деталям относят: уши, волосы (головной убор), брови, шея, пальцы, одежда, ступни (обувь), 5 пальцев на каждой руке (по 1 баллу). Выделяют три способа изображения: пластический, промежуточный и схематический.

Минимальный балл – ноль, максимальный (при наличие всех деталей (основных и второстепенных) и при пластическом изображении) – 30. 

Существенное отставание от возрастной нормы может являться следствием нарушения интеллектуального развития.
